
Διαφάνεια	1:	Τίτλος	εργασίας:	«Εκπαιδευτικό	εργαλείο	κατά	
της	χειραγώγησης	αγώνων»	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



Διαφάνεια	2:	Ζητήματα	νομοθεσίας-	ΤΥΠΟΙ	ΧΕΙΡΑΓΩΓΗΣΗΣ	

	

	

Πώς:	

Επεξήγηση	και	προτεινόμενη	διατύπωση:	

«Υπάρχουν	 τρεις	 διαφορετικοί	 τύποι	 χειραγώγησης:	 η	 χειραγώγηση	 αγώνων,	
καλούμενη	 επίσης	 ως	 «tanking»,	 η	 χειραγώγηση	 με	 εγκληματικό	 υπόβαθρο	
(εγκληματική	ενέργεια)	και	η	χειραγώγηση	με	μορφή	οργανωμένου	εγκλήματος	για	
λόγους	ξεπλύματος	μαύρου	χρήματος.	

Το	“tanking”	ορίζεται	σε	μεγάλο	βαθμό	ως	η	πρόθεση	του	παίκτη	ή	της	ομάδας	να	
προσπαθεί	λιγότερο	από	όσο	μπορεί	για	να	κερδίσει.	

Το	τέλειο	παράδειγμα	συνέβη	σε	έναν	αγώνα	χόκεϋ	επί	πάγου	στους	Χειμερινούς	
Ολυμπιακούς	Αγώνες	 του	Τορίνο	 το	2006	στην	 Ιταλία,	όπου	η	Σουηδία	έπρεπε	να	
αντιμετωπίσει	 την	 Σλοβακία	 στον	 τελευταίο	 αγώνα	 και	 για	 τις	 δυο	 ομάδες.	 Αν	 η	
Σουηδία	κέρδιζε,	ο	τελευταίος	αντίπαλος	θα	ήταν	είτε	ο	Καναδάς	(οι	Χρυσοί	νικητές	
του	πρωταθλήματος	το	2002)	είτε	η	Τσεχία	(οι	χρυσοί	νικητές	του	πρωταθλήματος	το	
1998).	Αν	η	Σουηδία	έχανε	από	την	Σλοβακία,	θα	είχαν	να	αντιμετωπίσουν	έναν	πολύ	
πιο	εύκολο	αντίπαλο,	την	Ελβετία.	Η	Σουηδία	έχασε	το	ματς	με	3-0	και	το	πιο	ισχυρό	
στοιχείο	tanking	ήταν	ότι,	μολονότι	η	Σουηδία	έκανε	επίδειξη	δύναμης	με	πέντε	NHL	
stars	στην	ομάδα	της,	απέτυχε	να	πετύχει	ένα	σουτ	στο	τέρμα.	Ο	Καναδάς	έχασε	από	
τη	Ρωσία	στα	προημιτελικά	ενώ	η	Σουηδία	συνέχισε	και	κέρδισε	το	χρυσό	μετάλλιο	
νικώντας	την	Τσεχία	στα	ημιτελικά.	



Αναφερόμαστε	 σε	 χειραγώγηση	 με	 εγκληματικό	 υπόβαθρο	 όταν	 για	 παράδειγμα	
κάποιος/ένας	αθλητής	πιστεύει	ότι	δεν	κερδίζει	αρκετά	χρήματα	ή	δεν	πληρώνεται	
τακτικά	και	για	το	λόγο	αυτό	προσπαθεί	να	χειραγωγήσει	αγώνες	προκειμένου	να	
κερδίσει	 κάποια	 επιπλέον	 χρήματα	 ενώ	 στοιχηματίζει	 στα	 παιχνίδια	 αυτά	 εκ	 των	
προτέρων.	Αυτή	η	πρόθεση	κάποιου	να	κερδίσει	χρήματα	ρυθμίζοντας	ή	κάνοντας	
αξιόποινες	πράξεις	για	οποιονδήποτε	λόγο	(χρέη,	βία	και	εξαναγκασμός	μέσω	άλλων	
ανθρώπων	 ή	 απλά	 για	 λόγους	 πλουτισμού,	 κλ.π.)	 ονομάζεται	 «εγκληματική	
ενέργεια».	Το	ίδιο	συνέβη	και	με	τον	Dominique	Taboga	στην	Αυστρία.	

Στην	κορυφή	αυτών	 των	δύο	 τύπων	χειραγώγησης	δεσπόζει	η	 χειραγώγηση	με	 τη	
μορφή	 οργανωμένου	 εγκλήματος.	 Όπως	 γνωρίζετε	 η	 μαφία	 ή	 το	 οργανωμένο	
έγκλημα	έχει	πολλά	έσοδα	που	προέρχονται	από	την	πορνεία,	τα	ναρκωτικά,	τα	όπλα	
κλ.π.	Έτσι	διαχειρίζονται	τεράστια	χρηματικά	ποσά	 	τα	οποία	είναι	όλα	μαύρα	και	
παράνομα.	 Σαν	 αποτέλεσμα,	 θα	 πρέπει	 να	 βρουν	 τρόπους	 να	 «ξεπλύνουν»	 τα	
χρήματα	αυτά».	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



Διαφάνεια	3:	Ζητήματα	νομοθεσίας-	5	ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ	ΤΗΣ	
ΧΕΙΡΑΓΩΓΗΣΗΣ	ΑΓΩΝΩΝ	

	

	

Πώς:	

Προτεινόμενη	διατύπωση:	

«Ας	 ρίξουμε	 μία	 γρήγορη	 ματιά	 στις	 συνέπειες	 που	 μπορεί	 να	 υπάρξουν	 από	 τη	
χειραγώγηση	αγώνων.	

Εάν	πιαστείτε,	θα	υπάρξουν	ποινικές	διαδικασίες,	οι	οποίες	μπορεί	να	καταλήξουν	
και	σε	ποινή	φυλάκισης.	

Από	την	άποψη	του	εργατικού	δικαίου	κατά	πάσα	πιθανότητα	θα	απολυθείτε	από	το	
σωματείο	σας.	Αυτό	σημαίνει	ότι	δεν	θα	πληρώνεστε	από	το	σωματείο	σας	πια	και	
έτσι	δεν	θα	έχετε	εισόδημα,	το	οποίο	είναι	ένα	μεγάλο	πρόβλημα.	

Νόμος	 της	 αθλητικής	 ομοσπονδίας	 (αναστολή	 συμμετοχής	 και	 άλλες	 κυρώσεις):	
Μπορούμε	εύκολα	να	διαπιστώσουμε	ότι	σε	οποιαδήποτε	υπόθεση	χειραγώγησης	
αγώνων	κάθε	αθλητική	ομοσπονδία	επιβάλλει	ποινή	αποκλεισμού	από	το	άθλημα	
για	συγκεκριμένο	χρονικό	διάστημα	έως	και	για	πάντα.		

Η	 ανάμιξη	 σε	 μία	 υπόθεση	 χειραγωγημένων	 αγώνων	 συνεπάγεται	 πολλά	 έξοδα,	
ειδικά	δικαστικά	έξοδα,	το	οποίο	θα	έχει	επίσης	οικονομικές	συνέπειες.	Το	να	μην	
έχεις	 	 συμβόλαιο	από	 τη	μία	πλευρά	 και	 να	 έχεις	πολλά	 έξοδα	από	 την	άλλη,	 θα	
μπορούσε	 να	 οδηγήσει	 σε	 μία	 τρομερή	 κατάσταση.	 Έτσι,	 σε	 κάθε	 περίπτωση	 ο	
αθλητής	ζημιώνεται	συνεχώς.	



Τέλος,	υπάρχουν	πολλές	συνέπειες	για	την	κοινωνική	φήμη	εάν	εμπλακεί	κανείς	σε	
χειραγώγηση	αγώνων».		

Συμβουλή:	Ο	εκπαιδευτής	πρέπει	να	προσαρμόσει	τις	διάφορες	συνέπειες	σύμφωνα	
με	τη	χώρα	του.	

	 	



Διαφάνεια	4:	Ζητήματα	νομοθεσίας	-		ΠΡΕΠΕΙ/ΔΕΝ	ΠΡΕΠΕΙ	

	

	

Πώς:	

Ο	 εκπαιδευτής	 πρέπει	 να	 ερευνήσει	 και	 να	 επισημάνει	 τους	 κανόνες,	 τους	
κανονισμούς	και	τις	πιθανές	συνέπειες	που	επιβάλλει	η	αντίστοιχη	αθλητική	αρχή	
σχετικά	 με	 τον	 στοιχηματισμό	 σε	 κάθε	 άθλημα	 στη	 χώρα	 του.	 Επίσης,	 μπορεί	 να	
ενημερώσει	και	ευαισθητοποιήσει	τους	εκπαιδευόμενους	σχετικά	με	τη	νομοθεσία	
για	τους	νέους	και	την	απαγόρευση	για	στοιχηματισμό	σε	άτομα	κάτω	των	18	ετών.	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



Διαφάνεια	5:	Ζητήματα	νομοθεσίας	–	TANKING	-	
χειραγώγηση	αγώνων	

	

	

	

	

Πώς:	

Ο	εκπαιδευτής	πρέπει	να	υπενθυμίσει	στους	εκπαιδευόμενους	όσα	είχαν	αναφέρει	
σε	 προηγούμενη	 ενότητα	 σχετικά	 με	 το	 tanking.	 Μπορεί	 να	 ενθαρρύνει	 τους	
εκπαιδευόμενους	να	συζητήσουν	για	τις	νομικές	επιπτώσεις	που	μπορεί	να	έχει	ένας	
αθλητής.		

Είναι	 σημαντικό	 να	 εστιάσει	 στη	 συχνότητα	 του	 tanking.	 Να	 προσαρμόσει	 τη	
συζήτηση	στο	νομικό	πλαίσιο	της	χώρας	του.	

	

	

	

	

	

	



Διαφάνεια	6:	Ζητήματα	νομοθεσίας-	ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ	
ΕΝΕΡΓΕΙΑ-	

Χειραγώγηση	με	εγκληματικό	υπόβαθρο	

	

	

Πώς:	

Ο	 εκπαιδευτής	 πρέπει	 να	 περιγράψει	 τους	 όρους	 «χειραγώγηση	 αγώνων-
συμφωνίες»	 και	 «χειραγώγηση	 αγώνων-στοίχημα».	 Να	 ενθαρρύνει	 τους	
εκπαιδευόμενους	να	αναφέρουν	σχετικά	παραδείγματα.	

Επίσης,	 πρέπει	 να	 τονίσει	 το	 μήνυμα	 ότι	 η	 χειραγώγηση	 αγώνων	 για	 στοίχημα	
αποτελεί	εγκληματική	ενέργεια.	

Πρέπει	να	διασφαλίσει	ότι	όλοι	οι	συμμετέχοντες	έχουν	τη	δυνατότητα	να	θέσουν	
ερωτήσεις	 και	 ότι	 έχουν	 κατανοήσει	 ποιες	 ενέργειες	 στον	 αθλητισμό	 θεωρούνται	
εγκληματικές.	

	

	

	

	

	

	



Διαφάνεια	7:	Ζητήματα	νομοθεσίας	-	ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ	
ΕΝΕΡΓΕΙΑ-	

Χειραγώγηση	με	εγκληματικό	υπόβαθρο	

	

	

	

Πώς:	

Ο	 εκπαιδευτής	 πρέπει	 	 να	 προτρέψει	 τους	 εκπαιδευόμενους	 να	 σκεφτούν	 τις	
διαφορές	 μεταξύ	 της	 χειραγώγησης	 για	 στοιχηματισμό	 και	 των	υπολοίπων	 τύπων	
χειραγώγησης.	

Μπορεί	να	ξεκινήσει	συζήτηση	απαντώντας	στα	ερωτήματα:	

- Ποιος	είναι	ο	σκοπός	αυτών	που	χειραγωγούν	αγώνες	για	στοιχηματισμό;	
- Πώς	 όσοι	 χειραγωγούν	 αγώνες	 για	 στοιχηματισμό	 επιτυγχάνουν	 το	 σκοπό	

τους;	
- Ποιες	είναι	οι	τακτικές	που	ακολουθούν;		

	

	

	

	



Διαφάνεια	8:	Ζητήματα	νομοθεσίας	-	ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ	
ΕΝΕΡΓΕΙΑ-	

Χειραγώγηση	με	εγκληματικό	υπόβαθρο	

	

	

	

Πώς:	

«Τι	θα	απαντούσες;»	

Ο	εκπαιδευτής	θα	πρέπει	να	ενθαρρύνει	τους	εκπαιδευόμενους	να	απαντήσουν	στις	
παραπάνω	ερωτήσεις.	Η	συζήτηση	θα	πρέπει	να	βοηθά	τους	εκπαιδευόμενους	να	
κατανοήσουν	ότι	η	χειραγώγηση	αγώνων	δεν	είναι	κάτι	εύκολο,	έχει	συνέπειες	και	
δεν	συνάδει	με	τις	αξίες	του	αθλητισμού.		

	

	

	

	

	

	



Διαφάνεια	9:	Ζητήματα	νομοθεσίας	-	ΞΕΠΛΥΜΑ	ΧΡΗΜΑΤΟΣ	

Χειραγώγηση	από	το	Οργανωμένο	Έγκλημα	

	

	

Πώς:	

Αρχικά,	ο	εκπαιδευτής	θα	πρέπει	να	δώσει	ένα	γενικό	πλαίσιο	σχετικά	με	την	έννοια	
του	όρου	«ξέπλυμα	χρήματος».	

Στη	 συνέχεια,	 θα	 πρέπει	 να	 ενθαρρύνει	 τη	 συζήτηση	 για	 το	 πώς	 η	 διάδοση	 του	
στοιχηματισμού	στο	διαδίκτυο	παρέχει	ένα	μοναδικό	πλαίσιο	ευκαιριών	για	ξέπλυμα	
εσόδων	από	εγκλήματα.		

Ο	 στόχος	 αυτής	 της	 διαφάνειας	 είναι	 να	 διευκρινιστεί	 η	 σχέση	 μεταξύ	 της	
χειραγώγησης	 αγώνων	 στον	 αθλητισμό,	 «των	 κερδών»	 που	 προέρχονται	 από	 το	
στοίχημα	και	του	ξεπλύματος	χρήματος.	Ο	εκπαιδευτής	θα	πρέπει	να	διασφαλίσει	ότι	
όλοι	οι	εκπαιδευόμενοι	έχουν	κατανοήσει	τη	σχέση	μεταξύ	χειραγώγησης	αγώνων	
και	ξεπλύματος	χρήματος.		

	

	

	



Διαφάνεια	10:	Ζητήματα	νομοθεσίας	-	ΝΟΜΟΙ	ΤΩΝ	
ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ	ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΩΝ-	ΚΩΔΙΚΑΣ	

ΗΘΙΚΗΣ/ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ	

	

	

	

	

Πώς:	

Ο	 εκπαιδευτής	 παρακινεί	 τους	 εκπαιδευόμενους	 να	 δουν	 το	 σχετικό	 υλικό	 στον	
υπερσύνδεσμο	και	 τους	ενθαρρύνει	 να	συζητήσουν	σχετικά	με	 τον	κώδικα	ηθικής	
στον	αθλητισμό.	

	

	

	

	

	

	

	

	



Διαφάνεια	11:	Ζητήματα	νομοθεσίας	-	Διεθνής	Νομοθεσία	
για	τη	χειραγώγηση	αγώνων	

	

	

Πώς:	

Ο	 εκπαιδευτής	 πρέπει	 να	περιγράψει	 τις	 βασικές	 διατάξεις	 του	ποινικού	 δικαίου.	
Μπορεί	να	ζητήσει	από	τους	εκπαιδευόμενους	να	δώσουν	παραδείγματα	για	κάθε	
περίπτωση	που	περιγράφεται	στις	διατάξεις	του	νόμου.	

Επίσης,	 μπορεί	 να	 συζητήσει	 με	 τους	 εκπαιδευόμενους	 τις	 ιδιαιτερότητες	 των	
νομοθεσιών	για	τη	χειραγώγηση	αγώνων		(δες	σελίδα	20	των	Διατάξεων	του	Ποινικού	
Δικαίου	για	τη	δίωξη	κατά	τη	χειραγώγηση	των	αγώνων).	

	

	

	

	

	

	

	

	



Διαφάνεια	12:	Ζητήματα	νομοθεσίας	-	Εθνική	νομοθεσία	για	
τη	χειραγώγηση	αγώνων	

	

	

	

Πώς	να:	

Ο	εκπαιδευτής	καλείται	να	συμπληρώσει	την	τρέχουσα	διαφάνεια	σύμφωνα	με	την	
εθνική	του	νομοθεσία.	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



Διαφάνεια	13:	Ζητήματα	νομοθεσίας	-	Αθλητικό	Δικαστικό	
Σύστημα-		Πειθαρχικοί	Κώδικες-Κώδικας	Δεοντολογίας	

	

	

Πώς	να:	

Ο	εκπαιδευτής	πρέπει	να	προτείνει	τρόπους	αποφυγής	χειραγώγησης	αγώνων.	

Πρέπει,	 επίσης,	 να	 περιγράψει	 τους	 πειθαρχικούς	 κώδικες	 για	 τις	 περιπτώσεις	
χειραγώγησης	αγώνων.	

	

	

	

	

	

	

	


